

四書新編

江希張
編註

大學新編

第一章 總論

人生有一個最大的問題，此問題即是「人生」自身——人生的真理何在？人生的正路何在？人生的目的何在？（以全人類言，即是人類的本性是如何？人類的進化應如何？人類的歸宿將如何？）解答這大問題，即所謂大學。（學問二字，本是相連的。）而其答案是：「在明明德，在新民，在止於至善。」

能明白人生的真理，自能行人生的正路，以達人生的目的。所以大學之道，致廣大而盡精微，其大用在治國平天下，其微言在格物致知；使人先要看透了一切的事物，得着真正的知識，然後能大徹大悟，自明而誠，由智而仁。故「己欲立而立人，己欲達而達人」，達之於天下而後已，此謂大學，此謂學之至也！

大學之道。在明明德。在親民。在止於至善。

明明德即是真理或本性，親（與新通用）是進步或進化，至善是極好或是十分美滿。

。「大學之道，在於明白真理，（明曉本性。）在使人類進化，（當然自己也要進步。）在以至善爲目的，（不到極好的地步不止。）」

知止而后有定。定而后能靜。

靜而后能安。安而后能慮。慮而后能得。

①后即是後，定是有定向而不昏迷，靜是平靜而不動搖，安是安樂而不散亂，慮是思。②如其所

止（目的），然後心有定向；心有定向，然後能平靜；心平靜然後能安樂；心安樂然後能思慮；思慮然後能得真理。」（孟子說：「思則得之，不思則不得也。」人之所以爲大人者在此。而「大學者，大人之學也。」）

物有本末。

事有終始。知所先後，則近道矣。

①「凡物皆有根本，有枝末；凡事皆有止點，有起點；知其何者應先，何者應後，則差不多得其道了。」②道即是路，行路必有程序，

大學一書，所講的無非程序而已！

古之欲明明德於天下者，先治其國。欲治其國者，先

齊其家。欲齊其家者，先修其身。欲修其身者，先正其心。欲正

其心者，先誠其意。欲誠其意者，先致其知。致知在格物。

①治是治理，齊是整齊

，修是修養，正是不偏邪，誠是不虛偽，致是盡，知是知識，格是至，（即是達到或是看透），物是事物。「古來欲彰明真理於天下的，先治理他的國；欲治理他的國的，先整齊他的家；欲整齊他的家，先修養他的身；欲修養他的身，先使其存心正當；欲使其存心正當，先使其意念誠實；欲使其意念誠實，先使其知識徹底；知識徹底在於看透事物。」（「格字所包含的意義，是至，」是「正，」是「窮究」是「貫通。」——戴震釋義與格字上下，謂貫通所至曰格。——所以格物，即是貫通一切的事物——沒有隔礙；達到事物之內涵——非籠罩

而窮究其真理——非幻像；而獲得正確的——非錯誤的——觀念也。惟能如此，然後能有圓通而徹底的明智；大學所謂「格物致知，」即佛學所謂「轉識成智。」此二語絕對相同。「轉識成智，」以智慧勝無明，「明則誠矣；故曰物格而後知至，知至而後意誠，惟學全

部，皆在此；而大學則由空理轉入實用。

物格而后知至。知至而后意誠。意誠而后心正。心

正而后身修。身修而后家齊。家齊而后國治。國治而后天下

平。

①「事物看透了，知識就能徹底；知識徹底了，意念就能真誠；意念真誠，存心纔能正當；存心正當，然後身纔能修治；身既修治，家纔能整齊；家既整齊，國纔能治安；國既治安，天下纔能太平。」

自天子以至

於庶人。壹是皆以修身爲本。

②庶人是衆人，壹是即一概。「自從天子一直到衆人，一概皆以修身爲根本。」

其本亂而未

治者。否矣。其所厚者薄。而其所薄者厚。未之有也。此謂知本。

此謂知之至也。

③否是不然，厚薄是指恩愛的厚薄，或推恩施愛的先後。「其身不修，根本上亂了，而自以上的被末豈能治理的，是必然不可能！特別其關係厚的本家本國，而待與其關係薄的他家他國，是沒有

的事情！明乎此即謂之知本，此之謂知識的極點（學之至大）的呢！」

大學之道，以平天下爲終，而以修身爲始；因爲我們若不知起點，則無從入手；不顧根本，則無法推行；推己以及人，由近而及遠，是孔子的大經大法。惟由此道，然後自利主義與利他主義得以調和；國家主義與世界主義，不相衝突。順人類的本性，依事理的自然，方是可行的大道。所以說：「其所厚者薄，而其所薄者厚，未之有也。」

第二章 明明德新民止於至善

自古聖王，其所以修齊治平之道，即此大學之道；而此大學之道，無非明明德，新民，止於至善而已。孔子集羣聖先王之大成，以爲天下萬世的法則，其道來源有自，善而有徵，故能「考諸三王而不繆，建諸天地而不悖。」

康誥曰。克明德。太甲曰。顧諟天之明命。帝典曰。克明峻德。皆自明也。

康誥是周書的篇名，克是德，太甲是商字的篇名，顧是看即是注視，諟即古是字，帝典即虞書典，峻是大。《禮記》說：「德以明德。」太甲篇說：「注視自然的意思。」帝典篇說：「能明其大德。」皆是自己明明德呢。」《禮記》「克明峻德」句之下即是「……以觀九族；九族既睦，平章百姓；百姓昭明，協和萬邦。」即是修身齊家而國平天下。《學陶讓》亦說：「都！愷厥身，終思永，懷九族，庶明勵翼，雖可遠在茲。」

湯之盤銘曰。苟

日新。日日新。又日新。康誥曰。作新民。詩曰。周雖舊邦。其命維

新。是故君子無所不用其極。

盤是沐浴的盆，銘是記在器皿上的字句，苟日是一天，日日是每天，又是繼續，作是振起，舊邦是故國或古國，極是前並的最前端。《湯

沐盆的銘文說：「有一天改新了（進步），還要天天改新，又要繼續改新。」《康誥》說：「使人民進化」，詩《大雅文王篇》說：「周雖是舊國，而其使命則新。」所以君子一切都要求達到極點而止於至善。」《易經》說：「君子自強不息。」《易傳》說：「日新之謂盛德。」一部《易

經，只是運進化的道理。

詩云。邦畿千里。惟民所止。詩云。緝蠻黃鳥。止於丘隅。

子曰。於止知其所止。可以人而不如鳥乎。

①邦畿（音幾）是國境，緝（音緝）蠻是鳥叫的聲音，丘隅是山角樹木密茂的地方。

「詩（商頌玄鳥篇）說：『國境千里之中，惟民所欲居住。』詩（小雅緝蠻篇）說：『緝蠻叫着的黃鳥，止於山角樹林之區。』孔子說，黃鳥對於棲止，尚知其所應止的地方，可以人而還不如鳥嗎？」

詩云。穆穆文王。

於緝熙敬止。爲人君。止於仁。爲人臣。止於敬。爲人子。止於孝。

爲人父。止於慈。與國人交。止於信。

②穆穆（音木）是莊嚴顯赫的樣子，於（音烏）是讚美的聲音，緝（音器）黜（音西）是光明寬廣。「詩（大雅文王篇）」

說：『莊嚴的文王啊！嗚呼。光明寬廣，敬之極止。』爲人的君，止於仁愛（盡仁道）；爲人的臣，止於威儀；爲人的子，止於孝順；爲人的父，止於慈愛；與他人相交，止於信實。」

詩云。瞻彼淇澳。棗

竹猗猗。有斐君子。如切如磋。如琢如磨。瑟兮僩兮。赫兮喧兮。

有斐君子。終不可諠兮。如切如磋者。道學也。如琢如磨者。自

修也。瑟兮僩兮者。恂慄也。赫兮喧兮者。威儀也。有斐君子。終

不可諠兮者。道盛德至善。民之不能忘也。

③諠是看，淇（音其）是水名，澳是水邊，瑟即絲，猗猗（音阿）是茂盛，斐（音匪）

是文雅，磬是叫聲鏗平，琢（音遼）是以雅潤好，瑟（音色）是嚴密，磬（音廣）是機警，赫（音喝）是莊嚴，喧（音宣）是盛大，誼（音毅）是忘，愉（音悅）慄（音力）是戒愾恐懼，威儀是風度容貌。「詩（衛風淇澳篇）說：『看那淇水的邊上，綠竹茂盛美好，文雅的君子，如何切正了又斲平了的美器，如同琢細了又磨光的玉石；謹密而機警，莊嚴而盛大；這文雅的君子，是水遠忘不了的呢！』如切正而斲平，是說他的學問；如琢細而磨光，是說他的修養；謹密而機警，莊嚴而盛大，是說他的戒愾恐懼；莊嚴而盛大，是說他的威風儀容；文雅的君子，永遠不能忘，是說他的大德好到極點，人民忘不了呢。」

詩云。於戲。前王不忘。君子賢其賢而親其親。

小人樂其樂而利其利。此以沒世不忘也。

①於（音喝）戲（音呼）是歡美之辭，前王指文王武王，君子指君長，小人指小民。

，沒世是死後。「詩（周頌烈文篇）說：『嗚呼！先前的聖王之不可忘。』他們的創建設施，止於至善；後世的君長，仍然以其所賢者爲賢，以其所親者爲親；小民仍然享其所賜的樂，受其所與的利；因此他的身雖死而後人不能忘了他呢？」

子曰。

聽訟吾猶人也。必也使無訟乎。無情者不得盡其辭。大畏民志。此謂知本。

②聽訟是聽審，訟是爭訟，畏是畏服。「孔子說：聽審訟案，我也能如他人；必須使世間根本上沒有爭訟纔好呢！使沒有實情的人，不得盡其虛偽之辭，大大的畏服了民心，這叫作知到根本。」

這最後一節，是說要止於至善，不以善於聽訟爲止，必使無訟爲止。孔子治國平天下的大道，是明明德作新民，順人性之自然，爲根本的解決，非同法家者流，專藉外力的強制，不顧其本，而齊其末。法家的治術，孔子豈是不知不能！（聽訟吾猶人也）其所以

不用者，乃欲止於至善也。所以說：「道之以政，齊之以刑，民免而無恥；道之以德，齊之以禮，有恥且格。」如欲使國家長治久安，天下真正太平，捨此大學之道，別無他途。這是政治教育的真使命，人類生活的正路程，而孔子之所以偉大的真原因。

如能明明德於天下，日新又新而止於至善，則將夜不閉戶，路不拾遺；大同之世，尙何訟之有！

第三章 君子必誠其意

大學與中庸處處相通。中庸所謂「自誠明，謂之性。」即是明德；「自明誠，謂之教。」即是明明德。「誠者，非自成己而已也。」即是新民。「故至誠無息。」即是止於至善。

然則如何能「誠」呢？中庸說：「誠身有道，不明乎善，不誠乎身矣。」這即是誠意在於格物致知。如我們不悟真理，「不明乎善」，則意如何能誠？如何能好善如好好色；惡不善如惡惡臭？既非發於本性，出於至誠，則其所以揜其不善，而著其善者，全是爲對外的虛飾，如此則何益矣？所以中庸說：「君子戒慎乎其所不睹，恐懼乎其所不聞。」詩云：潛雖伏矣，亦孔之昭；故君子內省不疚，無惡於志；君子之所不可及者，其唯人之所不見乎！

所謂誠其意者，毋自欺也。如惡惡臭，如好好色，此之謂自謙。故君子必慎其獨也。

毋毋是不裝，臭是氣味，誰（同慊音竊）是快或滿足，懼是敬謹，獨是個人獨處。「所謂使意念真誠，是不容自己欺映自己。厭惡不善，如同厭惡污穢的臭味；好善如同愛好美色。」

選擇即是說爲自己的滿足，（並非爲他人而如此，）所以君子雖獨自居處，（外人不知，）也是一樣謹慎呢。」

小人閒居爲不善，無所不至。見君

子而後厭然，揜其不善，而著其善。人之視己，如見其肺肝然。

①厭（音演）然

則何益矣。此謂誠於中，形於外，故君子必慎其獨也。

②是失神的樣子，

揜與掩同，著是顯示。「小人自己獨居作不善的事，其惡劣無所不至，見了君子而後像失神的樣子，隱藏他的不善，而顯示他的善。不知人看他之透，如同看見他的肺肝一樣，掩飾又有甚麼用呢！這是說實有於內裏，必發現於外面，所以君子必謹慎於他獨處的時候呢。」

曾子曰：十目所視，十手所指，其嚴乎。

③「曾子說：君子之慎獨，如同有十個眼睛看着他，十隻手指着他，嚴謹極了！」

富潤

屋，德潤身，心廣體胖，故君子必誠其意。

④潤是光潤，屋是房子，廣是寬宏，胖是舒泰。富了自能光潤他的房屋，有德則能光潤他的身體；心如寬宏，則身體就安舒，（誠於中則形於外，）所以君子必使其意念誠實。」

的身體；心如寬宏，則身體就安舒，（誠於中則形於外，）所以君子必使其意念誠實。」

第四章 修身在正其心

聖人治天下，不在約束人身，而在匡正人心。蓋以人的行爲不端，全因存心不正；而心之不正，由於情之所牽。中庸說：「喜怒哀樂之未發，謂之中；發而皆中節，謂之和。」失其中和，則損其明德，蔽於感情，則害於理智。理智不明，則行爲昏亂愚妄。所以孟子說：「作於其心，害於其事；作於其事，害於其政。」故世間一切的關鍵，皆在人心。

所謂修身在正其心者，身有所忿懣，則不得其正；有所恐懼，則不得其正；有所好樂，則不得其正；有所憂患，則不得其正。

①身有之身字應作心，忿懣（音致）是怒。「所說的修身在正其心，是說心知有所忿懣，則失了他的常態；（失了）他本來的真相與正用；有所害怕，則失了他的常態；有所貪戀，則失了他的常態；有所愁苦，則失了他的常態。」

心不在

焉。視而不見，聽而不聞，食而不知其味。此謂修身在正其心。

②「如果心不在此，（譬如一心想着他事，）則雖眼前有物，也若不見；耳旁有聲，也聽不得；口中吃着食物，也不知道他的滋味，（可見心是身的主宰，）這就是說修身在於正他的心。」

第五章 齊家在修其身

人類之不能相安，皆因人之偏私，而不得其中平。一人偏私，而不得其中平，則人各偏私，而不能相安。江海之水，必須平然後安；人類之情，必須中然後和。所以要『爲人父，止於慈；爲人子，止於孝。』自身能盡其道，而「知其所止。」則天地位焉，萬物育焉，何患家之不齊乎！

所謂齊其家在修其身者。人之其所親愛而辟焉。之其所賤惡而辟焉。之其所畏敬而辟焉。之其所哀矜而辟焉。之其所

（音辭）是僻，哀矜

敖惰而辟焉。故好而知其惡，惡而知其美者，天下鮮矣。（音辭）是僻，哀矜

（音動）是憐憫，數（音做）情是驕傲怠慢，鮮是少。「所說的齊家在於修身，是因於其所親愛的，就有所偏，而待之失了正道；於其所親惡惡的，就有所偏；於其所畏懼敬重的，就有所偏；於其所哀憐憫的，就有所偏；於其所驕傲怠慢的，就有所偏；所以愛好避人而避知他的惡處；厭惡避人，而避知他的好處的人，天下少極了！」

故諺有之曰：人莫知其子之惡，莫知其苗之

碩。此謂身不修，不可以齊其家。

① 碩（音案）是俗話，碩（音朔）是大。「所以有句俗話說：『人沒有知道他兒子壞的，沒有知道他的苗子高的。』（因為是自己

的兒子，則愛其特別好；因為是自己的苗子，則恨他長的慢；所以偏弊而不明。）這是說身不修則不能齊家。」

第六章 治國在齊其家

能修身即能齊家，能齊家即能治國。孟子說：「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼，天下可運於掌；詩云，刑于寡妻，至于兄弟，以御于家邦，言舉斯心加諸彼而已！故推恩足以保四海，不推恩無以保妻子；古之人所以大過人者，無他焉，善推其所爲而已矣！」

所謂治國必先齊其家者。其家不可教而能教人者無之。故君子不出家而成教於國。孝者所以事君也。弟者所以事長也。慈者所以使衆也。康誥曰：如保赤子。心誠求之，雖不中，不遠矣。未有學養子而後嫁者也。

赤子是初生的小孩，中（去聲）是正對。「所說的治國必先齊家，是因爲他自己的家還感化不好，而能使他人效法的，沒有這事！所以君子不出其家，而德化民成俗；學教之道，即所以事君；敬兄之道，即所以事長；愛子之道，即所以使衆民；康誥說：『如同保護初生的小孩，』如出於至誠，以求保育之道，即不重合，也必不違。譬如婦女沒有先學會了養育小孩，而後出嫁的，然本愛子天性之至。

誠，所以皆能養育小孩。
（非國亦如是。）

一家仁。一國興仁。一家讓。一國興讓。一人貪戾。一

國作亂。其機如此。此謂一言僨事。一人定國。

僨戾（音力）是暴，機是發動之源，僨（音慎）是敗壞。「一家仁愛，

一國皆興起仁愛；一家禮讓，一國皆興起禮讓；一個人貪暴，一國就作亂；其動機之所關如此。因此說：一句話就能敗壞了事，一個人就能安定國家。」

堯舜帥天下以仁而民從

之。桀紂帥天下以暴而民從之。其所令反其所好而民不從。

是故君子有諸己而後求諸人。無諸己而後非諸人。所藏乎

身不恕而能喻諸人者未之有也。故治國在齊其家。

喻是存，喻（音玉）是指明。

「堯舜以仁愛率領天下，而人民從着德仁愛；桀紂以橫暴率領天下，而人民從着橫暴；其所教人作的，反於他自己所好的，則人民不從。所以君子須自己先有這樣善行，然後纔求他人爲之；自己先沒有這樣過錯，然後纔責備他人改之；所在於己身的不合恕道，而能使他人曉喻服從的，決沒有的。」

詩云。桃之夭夭。其葉蓁蓁。之子于歸。宜其家人。

宜其家人。而后可以教國人。詩云。宜兄宜弟。宜兄宜弟。而后

可以教國人。詩云。其儀不忒。正是四國。其爲父子兄弟足法。

而後民法之也。此謂治國在齊其家。

① 天天（音妖）是美好的樣子，藜藿（音冀）是茂盛

差錯。「詩（周南桃夭篇）說：『桃那樣的美好，棗子那樣的茂盛；這女子歸於夫家，能善處他的家人。』能善處家人，然後纔可以教化國人。」詩（小雅燕燕篇）說：『善爲兄，善爲弟。』善爲兄，善爲弟，然後纔可以教化國人。」詩（曹風鵲巢篇）說：『他的風度沒有過

失，可以矯正這四國。』其爲父子兄弟，足以爲人的模範，而後人民纔效法他呢！」這是說治國在齊其家。」

第七章 平天下在治其國

聖人之道，忠恕而已矣！誠意正心以修身，忠也。齊家治國平天下，恕也。「盡己之謂忠，推己之謂恕。」一部大學，莫非盡己推己。此之謂絜矩之道。由此而行，無處不合；由此而推，無所不至；因爲「凡同類者，舉相似也；」此心此理，凡人皆同，既能治國，卽可以平天下，所以孔子說：「吾道一以貫之！」

所謂平天下在治其國者。上老老而民興孝。上長長而民興弟。上恤孤而民不倍。是以君子有絜矩之道也。所惡於上，毋以使下。所惡於下，毋以事上。所惡於前，毋以先後。所惡於後，毋以從前。所惡於右，毋以交於左。所惡於左，毋以交於右。此之謂絜矩之道。

（龜老者是愛敬老人，長長是尊敬長者，恤（音序）是愛憐，誰是失養的幼兒，倍是背離，絜（胡結反）是度量，矩是爲方的標準尺。「所說的平天下在治其國，是說在上的待老人盡其道，則人民興起

孝心；在上的敬長者盡其道，則人民興起爭心；在上的愛憐孤苦的人，則民心不背；所以君子有緊迫之冠。（以己度人，以待天下之人；如同以矩爲方，能合於天下之方。）我之所惡於在上的，勿施於在我之下的；君之所惡於在下的，勿以施於在我之上的；我之所惡於在左的人，不要再施於在我之後的；我之所惡於在後的人，不要再施於在我前的人；我之所惡於在右邊的人，不要以此待在我之左的；我之所惡於在左的，不要以此待在我之右的，這就是所謂聖矩之道。」詩云：樂只君子。

民之父母。民之所好，好之。民之所惡，惡之。此之謂民之父母。詩云：節彼南山，維石巖巖。赫赫師尹，民具爾瞻。有國者，不可以不慎。辟則爲天下僂矣。詩云：殷之未喪師，克配上帝。儀監于殷，峻命不易。道得衆則得國，失衆則失國。

節節是高山，巖巖（音音）是直立的樣子，赫赫是威嚴的樣子，師尹是一個姓尹的太師官，具是皆，爾是皆，爾是皆，辟（音僻）是偏私，嬰（同戮）是殺，師是衆人，儀詩作宜，詩是照看，峻是大。「詩（小雅南山有臺篇）說：『樂哉君子！民愛之如何父母。』民之所愛好的他就好，民之所厭惡的他就惡，（亂民的心）就是所謂民之父母。詩

（小雅節南山篇）說：『看那高的南山，石頭直立巖巖；顯赫的師尹，人民皆看君你！』有國家的人，不可不謹慎；如行爲偏私，則爲天下所殺戮了。詩（大雅文王篇）說：『殷朝未失衆民，尙可君臨天下而配上帝；應該看看殷朝的前例，知道治天下的大使命是不容易。』

這是說得衆民則得國，失衆民則亡國。」是故君子先慎乎德。有德此有人，有人此有土，有

土此有財，有財此有用。德者本也，財者末也。外本內末，爭民

施奪。是故財聚則民散。財散則民聚。是故言悖而出者。亦悖

而入。貨悖而入者。亦悖而出。

（悖）音倍。是逆，即不順正理，貨是財物。『所以君子先注重修德；有了德就有人民，有人民就有土地，有土地就有財貨，有財貨就能享用。

德是根本，財是枝末，將根本置於心外，而將枝末存在心中，是使民相爭而致民相奪，所以財貨聚欲起來，則人民就離散；財貨散開，則人民就團結聚斂；所以結悖逆的說出去，也悖逆的受於人；財物悖逆的得來，也悖逆的失去。』

康誥曰。

惟命不于常。道善則得之。不善則失之矣。楚書曰。楚國無以

爲寶。惟善以爲寶。舅犯曰。亡人無以爲寶。仁親以爲寶。

（楚書是楚國的書，舅

犯是管文公的舅，號叫子犯，亡人是出亡在外的人，（當時管文公尚爲公子，出亡在外。）康誥說：『這天命是無常的（不定的。）』這是說爲善則得天命，爲不善則失天命了。楚書說：『楚國沒有可以爲寶物的，只以善爲寶物。』舅犯說：『出亡在外的人沒有甚麼寶物，

只以仁愛親善爲寶物。』

秦誓曰。若有一個臣。斷斷兮無他技。其心休休焉。其

如有容焉。人之有技。若己有之。人之彥聖。其心好之。不啻若

自其口出。實能容之。以能保我子孫黎民。尚亦有利哉。人之

有技。媚嫉以惡之。人之彥聖。而違之。俾不通。實不能容。以不

能保我子孫黎民。亦曰殆哉。唯仁人放流之。迸諸四夷。不與

同中國。此謂唯仁人爲能愛人。能惡人。⑤秦誓是周非的篇名，漸漸是誠直的樣子，技是技能，休休是好，容是包容，應是美，不啻（音

姐）是不但，啻（音頓）疾是結駭，殆是危，放流是驅逐，迸（音屏）是隔絕。「秦誓說：『若有一個臣，直誠而沒有別的技能，他的心非常的好，他就像有包容的度量；他人有技能，如同他自己有；他人美善聖明，他心中愛好；不但像他口中說出，他真真能容人，如此能

保育我的子孫黎民，尙世有往於家國啊！如果他人有才能，嫉妬而恨惡之；他人美善聖明，則風聲破壞使其道行不通；這實是不能容人，如此則不能保育我的子孫黎民，這種人就危險了！』只有待仁人將他驅逐了，屏棄於四夷邊荒之境，不與他同居中國，這是說唯有仁人能

愛（善）人而惡（惡）人。」見賢而不能舉。舉而不能先。命也。見不善而不能退。

退而不能遠。過也。好人之所惡。惡人之所好。是謂拂人之性。

菑必逮夫身。⑥菑是用，命或謂應作慢，拂（音福）是違逆，前即災，逮（音代）是到。「見了賢人而不舉用，舉用而不重任，這是怠慢；見惡人而不能斥退，退去他而不能退遠了，這是過失；愛好人之所厭惡的，厭惡人所愛

好的，這是違逆人的性，災禍必然到他身上。」是故君子有大道。必忠信以得之。必驕泰以失

之。生財有大道。生之者衆。食之者寡。爲之者疾。用之者舒。則

財恆足矣。仁者以財發身。不仁者以身發財。未有上好仁而

下不好義者也。未有好義。其事不終者也。未有府庫財。非其財者也。

○賤奉是驕傲奢侈，疾是迅速，昏是緩和，恆是常，府庫是存財貨的地方。「居君長的位有個大道：必然是由忠誠信實以得來，驕傲淫奢以失去；充實財貨有個大道：生產的人多，消費的人少；作的要快，用的要省；則財貨常常充足了。仁者用財去發顯他的身，不仁的用財去發財（以身爲工具，以財爲目的），沒有君長仁愛人民，而人

不敬愛君長的；沒有敬愛君長而不盡力爲之做事的，所以沒有府庫中的財貨不是他的財貨的。」

孟獻子曰：畜馬

乘。不察於雞豚。伐冰之家。不畜牛羊。百乘之家。不畜聚斂之臣。與其有聚斂之臣。寧有盜臣。此謂國不以利爲利。以義爲利也。

○孟獻子是魯國的賢大夫。畜是養，乘是車，豚是豬，伐冰是喪祭用冰。（彌大夫大官始能用。）百乘是百輛兵車，（受封有土地的始能有。）聚斂是搜括民財。「孟獻子說：『出仕爲大夫養着車馬，就不再貪圖養雞養豬的利；成了彌大夫的大世

家，就不再養牛羊以與民爭利；（既爲公務員受俸祿，倘再兼營農商則太貪利矣。）受封有土，能出百輛兵車的家，不

善善於搜刮人民的臣；與其有善於搜刮的臣，還不如沒有竊盜的臣。」這是說治國不以財利爲福利，而以義爲福利呢。」

長國家而務財用者，必自小人矣。彼爲善之。小人之使爲國家，菑害並至。雖有善者，亦無如之何矣。此謂國不以利爲利。以義爲利也。

○「爲國家之長，而以發財享用爲務的，必是由於小人呢！他以爲小人能幹，應知小人者使之治理國家，災禍皆將招來，雖然有善人，也沒法辦了！這是說治國不以財利爲福利，而以義爲福利呢！」